2019-2020学年三年级下册数学期中测试题（四）
一、选择题 
1.被除数末尾有几个0，商的末尾（   ）            
A. 一定有几个0                                    [image: image1.png]


B. 不一定有几个0
2.今天国旗向南方飘扬，说明风是（     ）。            
A. 从西往东刮                               [image: image2.png]


B. 从北往南刮                              [image: image3.png]


C. 从南往北刮
3.（2019三下·龙岗期中）估一估，下面算式中：410÷6，318÷2，707÷7，618÷3，商是三位数的算式有（   ）个。            
A. 1                                           [image: image4.png]


B. 2                                           [image: image5.png]


C. 3                                           [image: image6.png]


D. 4
4.（2019三下·巴彦淖尔月考）除数是一位数的笔算除法，要从被除数的（   ）算起．            
A. 任意一位                                    [image: image7.png]


B. 最低位                                    [image: image8.png]


C. 最高位
5.（2019三上·嘉陵期中）明明摘了36个桃子，妹妹摘了6个桃子，明明摘的桃子的数量是妹妹的几倍?列式是（  ）。            
A. 36÷4                                        B. 36÷9                                        C. 36÷6
6.（2019三下·龙岗期中）积是四位数的算式是（   ）。            
A. 45×32                                [image: image9.png]


B. 25×31                                [image: image10.png]


C. 23×24                                [image: image11.png]


D. 15×10
7.24×30=（   ）            
A. 333                                      B. 450                                      C. 980                                      D. 720
8.（2019三上·宜昌期末）205×4的积末尾共有（      ）个0。            
A. 3                                              [image: image12.png]


B. 2                                              [image: image13.png]


C. 1
9.（2019三下·江城期中）不计算，88×59的积最接近（   ）            
A. 4500                                        [image: image14.png]


B. 5400                                        [image: image15.png]


C. 6000
10.要使算式45×2□的积末尾有0，□中有（  ）种填法。            
A. 2                                              [image: image16.png]


B. 3                                              [image: image17.png]


C. 5
二、判断题
11.（2019二下·府谷期中）丽丽早晨面向太阳，她的左面是北，右面是南。（     ）    
12.一个三位数除以一个一位数，商一定是三位数。    
13.积的末位有0，那么乘数的末尾一定有0。（     ）    
14.（2019·竹溪）在乘法里，两个因数都扩大10倍，积也扩大10倍．（   ）    
15.两位数乘两位数,积一定大于这两个数相加的和。（    ）    
三、填空题
16.（2019三下·英山期末）小丽早晨面向太阳，左边是________面，右边是________面，后面是________．    
17.（2019三下·武侯月考）□÷8＝105……□，被除数最大是________．    
18.（2019三下·增城期中）在横线上填上“＞”“＜”或“＝”。  
317÷8________248÷6     45×54________54×54      0＋27________0÷27
19.（2019三下·南郑期末）□68÷4，如果商是三位数，那么□最小填________；如果商是两位数，那么□里最大填________。    
20.（2019三下·临河期中）最大两位数与最小两位数的2倍的积是________．    
21.（2019三下·龙岗期中）在横线上填上“>”“<”或“=”。  
555÷5________612÷6        0÷29________0×29
22.（2019二下·府谷期中）最小的三位数比最大的四位数小________。    
四、计算题
23.用竖式计算。    
（1）330÷8=    
（2）903÷3=    
（3）38×24=    
（4）95×26=    
五、解答题
24.（2019三下·卢龙期末）下面是希望小学三年级和六年级学生视力统计表．  
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（1）六年级视力在5.0及以上的有________人，视力低于5.0的有________人．    
（2）三年级视力在5.0及以上的有________人，视力低于5.0的有________人．    
（3）从这个统计中，你能发现什么？对同学们有什么建议？    
25.妈妈买了15盒蛋糕，每盒12个，一共有多少个蛋糕？    
26.（2019三下·长春期中）妈妈要把256张照片插到相册里，每页可插6张照片．这些照片可插满多少页，还剩多少张?    
27.（2019三下·巴彦淖尔月考）大猴子4天摘了412个桃子，小猴子3天摘了297个桃子，估一估，平均每天谁摘得多呢？    
28.丁丁参加的美术兴趣小组一共有25人，他们一起去公园玩，购买门票需要多少钱？  
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答案解析
一、选择题

1.【答案】 B   
【解析】 被除数末尾有几个0，商的末尾不一定有几个0，例如：100÷4=25，商的末尾没有0.
 故答案为：B.
 【分析】根据题意可知，商的末尾的0的个数与被除数末尾0的个数关系不大，可以利用列举法解答即可.
2.【答案】 B   
【解析】 今天国旗向南方飘扬，说明是刮北风，说明风是从北往南刮.
 故答案为：B. 
【分析】风向是指风吹来的方向，从哪个方向吹来的风就是哪个方向的风，预报什么风，就是由该方向吹向相对方向的风，据此解答.
3.【答案】 C   
【解析】4＜6，410÷6的商是两位数；
 3＞2，318÷2的商是三位数；
 7=7，707÷7的商是三位数；
 6＞3，618÷3的商是三位数。
 故答案为：C
 【分析】三位数除以一位数，如果被除数的最高位小于除数，那么商是两位数，如果被除数的最高位大于除数，那么商是三位数。
4.【答案】 C   
【解析】解：除数是一位数的笔算除法，要从被除数的最高位算起。
 故答案为：C。
 【分析】计算除数是一位数的笔算除法，要从被除数的首位，也就是最高位算起。
5.【答案】 C   
【解析】解：根据数量关系列式：36÷6
 故答案为：C。 
【分析】求一个数是另一个数的几倍，用这个数除以另一个数来计算。
6.【答案】 A   
【解析】4×3=12，45×32的积是四位数；
 2×3=6，25×31的积是四位数；
 2×2=4，23×24的积是四位数；
 15×10=150，积是三位数。
 故答案为：A
 【分析】两位数乘以两位数，如果十位数字乘以十位数字的积大于10，算式的积就是四位数。
7.【答案】 D   
【解析】24×30=720.
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故答案为：D.
【分析】计算因数末尾有0的乘法，先把0前面的数相乘，再数一数两个因数的末尾一共有几个0，就在积的末尾添上几个“0”，据此解答.
8.【答案】 C   
【解析】解：205×4=820，所以积的末尾有1个0。
 故答案为：C。
 【分析】先计算得出205×4的积，然后观察积末尾0的个数即可。
9.【答案】 B   
【解析】 88×59≈90×60=5400
 故答案为：B 
【分析】本题的估算中把88看成90，59看成60。
10.【答案】 C   
【解析】解：要使算式45×2□的积末尾有0，□中有5种填法。
 故答案为：C。
 【分析】5乘偶数，积的末尾有0，所以□可以是0、2、4、6、8，一共有5种填法。
二、判断题

11.【答案】 正确   
【解析】解：丽丽早晨面向太阳，她的左面是北，右面是南。原题说法正确。
 故答案为：正确。
 【分析】丽丽早晨面向太阳，那么丽丽面向东，所以她的左面是北，右面是南。
12.【答案】 错误   
【解析】解：三位数除以两位数的商可能是两位数，也可能是三位数。原题说法错误。
故答案为：错误。
【分析】一个三位数除以一个一位数，如果三位数的最高位比除数小，商为二位数；如果三位数最高位大于或等于除数，商为三位数。
13.【答案】 错误   
【解析】解：积的末位有0，那么乘数的末尾不一定有0。
 故答案为：错误。 
【分析】利用最简单的表内乘法中的两数相乘得整十数的特例即可否定这种说法。
14.【答案】 错误   
【解析】 乘法里，两个因数都扩大10倍，积扩大10×10=100倍，原题说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】在乘法里，一个因数扩大a倍，另一个因数扩大b倍，积扩大ab倍，据此解答。
15.【答案】 正确   
【解析】解：两位数加两位数肯定小于这两个数中较大数乘2，因为是两位数，所以这两个数中的较小数肯定大于2，可得这两个数的积必然大于较大数乘2，即：两数和<较大数×2<两数积，故“两位数乘两位数，积一定大于这两个数相加的和”这个说法是正确的。
 故答案为：正确。
 【分析】一个因数不变，另一个因数越大，则积越大。
三、填空题

16.【答案】 北；南；西   
【解析】解：小丽左边面向太阳，左边是北面，右边是南面，后面是西面。
 故答案为：北；南；西。 
【分析】太阳从东边升起，早晨面向太阳是面向东，根据东、西、南、北的对应方向确定方向即可。
17.【答案】 847   
【解析】解：余数最大是7，被除数最大是105×8+7=847。
 故答案为：847。 
【分析】除数是8，余数最大比8小1，先确定余数，用商乘除数再加上最大的余数即可求出最大的被除数。
18.【答案】 ＜；＜；＞   
【解析】因为317÷8≈40，248÷6≈41，40＜41，所以317÷8＜248÷6；
 因为45＜54，所以45×54＜54×54；
 因为0+27=27，0÷27=0，27＞0，所以0+27＞0÷27。
 故答案为：＜；＜；＞。 
【分析】第一题，先分别计算出左右两边式子的值，比较值的大小，从而确定算式的大小；
 第二题，一个因数相等，另一个因数大的，这个算式就大；
 第三题，0加任何数还等于任何数，0除以任何一个不等于0的数，商都是0。
19.【答案】 4；3   
【解析】解：□68÷4，如果商是三位数，那么□最小填4；如果商是两位数，那么□里最大填3。
 故答案为：4；3。
 【分析】三位数除以一位数，先看被除数的首位，被除数的首位够除，那么商是三位数；如果被除数的首位不够除，那么商是两位数。
20.【答案】 1980   
【解析】最大两位数是99，最小两位数是10.
 99×（10×2）=99×20=1980
 故答案为：1980。
 【分析】由题意可知，最大两位数是99，最小两位数是10，因此，99与10的2倍的积是99乘20，结果是1980.
21.【答案】 >；=   
【解析】因为555÷5=111，612÷6=102，111＞102，所以555÷5＞612÷6；
 因为0÷29=0，0×29=0，所以0÷29=0×29。
 故答案为：＞；=。
 【分析】三位数除以一位数，从被除数的高位除起，先看被除数的第一位，如果不够除，就看前两位；除到被除数的哪一位，就把商写在哪一位的上面，如果不够除，就在这一位上商0；每次除得的余数必须比除数小，并在余数右边一位落下被除数在这一位上的数，再继续除。
 0乘以任何数都等于0，0除以任何一个不等于0的数都等于0。
22.【答案】 9899   
【解析】解：9999-100=9899
 故答案为：9899。
 【分析】最大的四位数是9999，最小的三位数是100，用减法计算即可。
四、计算题

23.【答案】 （1）330÷8=41……2
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（2）903÷3=301
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（3）38×24=912
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（4）95×26=2470
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【解析】【分析】三位数除以一位数，从被除数的最高位除起，用一位数试除被除数的前一位数，如果它比除数小就试除前两位数，除到哪一位就把商写在那一位上面，每次除后余数要比除数小；两位数乘两位数，相同数位对齐，从个位乘起，用第二个因数的每一位数分别与第一个因数相乘，然后把两次乘得的积相加。
五、解答题

24.【答案】 （1）65；71
（2）96；41
（3）解：从统计表中，我发现随着年级的升高视力下降越严重，因此，我建议同学们保护我们的眼睛，注意用眼卫生，读书、写字要有正确的姿势，坚持做眼睛保健操。   
【解析】解：（1）六年级视力5.0及以上的有65人，视力低于5.0的有43+23+5=71（人）；
 （2）三年级视力在5.0及以上的有96人，视力低于5.0的有32+7+2=41（人）.
 故答案为：（1）65；71；（2）96；41。
 【分析】（1）在六年级的一栏里确定视力在5.0及以上的人数，用加法计算视力低于5.0的人数；
 （2）在三年级的一栏里确定视力在5.0及以上的人数，用加法计算视力低于5.0的人数；
 （3）根据统计表中的数据说出自己的发现，提出建议即可。
25.【答案】 解：15×12=180（个）   
答：一共有180个蛋糕。
【解析】【分析】一共有蛋糕的个数=买蛋糕的盒数×每盒蛋糕的个数，据此代入数据作答即可。
26.【答案】 解：256÷6=42（页）……4（张）  
答：可插满42页，还剩4张。
【解析】【分析】此题主要考查了有余数的除法的应用，用照片的总张数÷每页插的照片张数=可以插满的页数……剩下的张数，据此列式解答。
27.【答案】 解：大猴子：412÷4＞400÷4   
400÷4＝100（个）
所以，412÷4＞100；
小猴子：297÷3＜300÷3
300÷3＝100（个）
所以，297÷3＜100；
答：平均每天大猴子摘得多。
【解析】【分析】被除数÷除数=商，被除数缩小后，商也会跟着缩小，被除数扩大后，商也会扩大；在本题中，412接近400，297接近300，用大、小猴子摘桃子的个数除以摘的天数，就是它们各自每天大约摘的个数，因为把大猴子摘桃子的个数缩小了，那么大猴子实际摘桃子的个数会比大约摘桃子的个数大，又因为把小猴子摘桃子的个数扩大了，那么小猴子实际摘桃子的个数会比大约摘桃子的个数小。据此作答即可。
28.【答案】 解：25×12=300（元）   
答：购买门票需要300元。
【解析】【分析】购买门票需要的钱数=美术兴趣小组的总人数×票价，据此代入数据作答即可。
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